

类别：B

西安曲江新区管理委员会

签发人：王庆华

西曲江函〔2024〕18号

关于市政协十五届三次会议 第396号提案的复函

何建超委员：

您提出的《关于加强兴庆宫公园树木保护的建议的提案》（第396号）已收悉，现答复如下：

一、兴庆宫公园基本情况

兴庆宫公园建于1958年，是在唐兴庆宫遗址上兴建的一座集文化和休闲于一体的文化遗址公园，总面积为49.2万平方米，其中绿化面积为26.86万平方米、水域面积为10万平方米。2020年9月，市委、市政府将兴庆宫公园整建制移交曲江新区管理。2020年12月底，为迎接“十四运”，进一步提升公园管理水平，活化历史文化遗址，弘扬优秀传统文化，加强公共文化产品和服务供给，曲江新区全面启动实施兴庆宫公园提升改造项目。此次提升改造面积共计49.2万平

平方米，将原有占地面积 3.46 万平方米的建筑，保留 0.65 万平方米，整治提升 1.02 万平方米，拆除 2.8 万平方米，提升改造后公园绿地面积增加 2.13 万平方米。2021 年 7 月 1 日，兴庆宫公园焕新开园。

二、关于“建立树木数据库。对全园范围内树木进行摸排调查，重点摸清乔木资源总量、种类、年龄、生长情况等特点、做好挂牌工作，对部分大树，实现“一树一档”，实现数字化管理，为科学保护提供基础数据”的建议

目前，兴庆宫公园共有各类乔灌木约 11000 余株，品种 133 种。自 2021 年 10 月起，在专家指导下按照“一树一策、一树一档”的总方案，对园内乔木进行挂牌，分类逐步建立大树养护台账，对树木的生长情况及复壮措施进行记录，对园内部分大树及古树名木进行观察记录，树木档案每年更新保存。在日常养护管理中，派专人负责园内大树的巡查及记录，定期观察大树长势，实时更新树木档案，发现树木在生长过程中出现病虫害及时预防处理，做到预防为主。

三、关于“制定养护标准，复原透气地面。根据树木生长习性，对过度硬质铺装区域进行改造，恢复原有透气素土地面。有必要时开展检测，同时针对生长衰弱和濒危的树木，组织专家会诊，对症下药，制定“一树一策”，对已死亡树木做好影像留存，适时补栽”的建议

2022 年，兴庆宫公园在国内外多个专家的现场勘察指导下，制定复壮养护方案，编制养护手册，实行“一树一策”。根据西北农林科技大学出具的《西安市兴庆宫公园疑似死亡雪松大树生长活力调查与检测报告》和《西安市兴庆宫公园雪松大树健康诊断和抢救复壮方案》（初稿），对于濒危及死

亡树木，采取开挖排水沟、根部除腐杀菌促生长、对土壤进行换土增肥、沿树冠投影面积增设透气孔等技术措施予以养护施救，取得了一定效果。对复壮效果不明显、生长活力低的树木，召开树木换植方案专家论证会、树木换植方案听证会，并在《西安晚报》及园内公示后，按程序进行换植，截止 2022 年 12 月，移除换植工作已全部完成。

现今，兴庆宫公园聘请两家专业的绿化养护公司，按照统一规范进行植被养护，并建立养护档案。在此基础上，配备绿化高级工程师、工程师、植保专员及绿化巡检等人员，每日两次在园区巡查，对园内植物进行观察，发现树木出现问题，按照“一树一策”的指导原则及时发现及时处理。

四、关于“建章立制，提升管理水平。对树木养护过程中的土壤保护、复壮抢救、灾害防范等内容、方法和技术，要做出明确规范，提升管护水平。在后续修复建设过程中，最大限度对现状大树进行保护避让”的建议

兴庆公园现在已经编制了《绿化养护巡查制度》《古树名木养护技术规范》《树木分级管理措施》《特色树木养护技术规范》《绿化养护技术规范》《绿化巡查制度》《绿化养护操作规范》符合公园实际的各项养护管理制度规范指导公园绿化养护工作。

在后续修复建设过程中，兴庆宫公园定将大树保护放在首位，最大限度对现状大树进行避让保护。同时进一步完善公园绿化养护规范，针对不同树木、灌木、草坪进行科学、规范管理养护，细分工序，制定更精细化，标准化的技术措施，不断提高自身绿化养护水平。

五、关于“坚持共护共享，营造良好氛围。通过开展树

木科普宣传、树木认养活动等方式，动员市民参与巡树木查，发现问题及时反馈，真正实现市民公园市民建的初心”的建议

兴庆宫公园通过对树木铭牌附二维码，让游客了解树木所在科属、生态习性等详细信息；组织小朋友开展采挖郁金香种球，听园艺专家介绍郁金香种球的相关知识和注意事项活动；通过都市热线、起点新闻直播兴庆宫春日景色，同时讲解兴庆宫公园植物分布及生长习性；通过抖音、视频号对植物知识进行科普宣传等多种形式，营造共护共享良好氛围。

下一步，兴庆宫公园将会通过媒体宣传、花展展板科普宣传、植树节宣传等形式，不断加大与市民游客的沟通力度，学习借鉴其他城市的先进管理经验，邀请市民参与公园的树木保护及管理建设中来，与市民共建共享共治，打造更加亲民、受游客喜爱的兴庆宫。继续秉承“绿水青山就是金山银山”和“以人民为中心”的建设和服务理念，继续做好大树保护工作，提高绿化精细化管理水平，为市民游客提供更加优质的服务，让兴庆宫这座昔日皇家园林，今朝真正成为百姓的休闲乐园。

最后，感谢您对兴庆宫公园工作的支持与指导，并请继续指导、监督和支持我们的工作。

西安曲江新区管理委员会

2024年5月11日

(联系人：关雨童

电话：86451163)

公开形式：主动公开

抄送：市政协提案委员会，市政府办公厅（建议提案处）。